高一下学期期中考试语文试题
                               威海一中 魏倩莹
第Ⅰ卷

一、（18分，每小题3分）

1、下列加点字注音正确的一组是（  ）

A、吸吮（yǔn）      量( liáng ）体裁衣   讥诮（qiào）         模（mó）样

B、剔（tī）除       自诩（xǔ）          怂恿（yǒng）         凫（fú）水

C、咎（jiū）由自取   沸（fèi）反盈天     处（chǔ）心积虑      冠（guàn）冕

D、龟(guī)  裂      戛(gá)然而止         战战兢兢  (jīng)      摇曳 (yì )不定

2、下列词语中没有错别字的一组是（  ）

A、鬼秘     鞭笞      开源节流     心慌意乱

B、悲恸     殒落      断章取义     天崩地拆    

C、锁屑     古董      礼尚往来     娇生惯养

D、骷髅     慰藉      国家权力     推脱责任

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（　）

①因特网是与传统的大众媒介不同的一种传播媒介，这种传播媒介　　　　出现，就给不同国家之间的文体传播提供了前所未有的方便和迅速的信息交通渠道。

②被表彰的这批劳模在各自的岗位上忘我工作，　　　　为“三个代表”忠诚的实践者。

③文艺晚会开始了，先是大合唱和男女声独唱，　　　　演出了精彩的歌舞剧。

④这次失败，对年轻气盛的他来说，　　　　不是一件好事。

A、已经　　不愧　　既而　　难免


B、一经　　无愧　　既而　　未免

C、已经　　无愧　　继而　　难免


D、一经　　不愧　　继而　　未免

4、下列成语运用正确的一项是（  ）

A、 丁青和小丽原来在学校里关系就好得像姐妹，毕业分别三年了，到现在，她们还是藕断丝连。
B、 俗话说“三月天，孩儿脸”，今天下午两点多钟，整个南京城上空飘起了沸反盈天的大雪。

C、 招商引资要实事求是，不能不负责任地信口开河，更不能说谎，否则不但难以引来项目，还会损害一个地方的政府形象。

D、 某些大学生的语文水平实在低劣，被人贻笑大方，影响了学校的声誉。
5、下列句子中没有语病的一句是（  ）
A．检察院通过立案调查，发现王斌在任区税务局长的短短半年时间里，利用正当或不正当的手段，竟然贪污了数百万元。
B．党和政府历来重视对贪污、腐败、徇私枉法的整治和打击，发现一起，查处一起。
C．人类总是依据自身的利益评价外部事物，将之分成优劣好坏，而大自然则另有一套行为规范与准则。
D．在技术革新中，公司组织有关人员围绕以提高产品质量为中心，对工艺设计、设备保养和质量检测等部门进了整顿。
6、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（  ）
A．《史记》是纪传体历史文学巨著，全书分本纪、世家、列传、书、表五种体例。鲁迅先生赞誉《史记》为“史家之绝唱，无韵之离骚”。
B．鲁迅的小说《祝福》反映了辛亥革命以后中国农村的社会矛盾，深刻地揭露了封建礼教对劳动妇女的精神摧残。
C．宋朝朱熹抽取《礼记》中的《大学》《中庸》两篇，和《论语》、《孟子》编在一起，称为“四书”。
D．《装在套子里的人》是前苏联批判现实主义作家契诃夫的短篇小说，他与法国的莫泊桑、英国的欧•亨利合称世界“三大短篇小说巨匠”。

二、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文字, 完成7-10题。
当科学家们使用计算机来试图预测复杂的趋势和事件时, 他们通常应用一类需要长串的随机数的复杂计算。设计这种用来预测复杂趋势和事件的数字模型越来越依赖于一种称为蒙特卡罗模拟的统计手段, 而这种模拟进一步又要取决于可靠的无穷尽的随机数目来源。

蒙特卡罗模拟因摩洛哥著名的赌场而得名。它能够帮助人们从数学上表述物理、化学、工程、经济学以及环境动力学中一些非常复杂的相互作用。数学家们称这种表述为“模式”, 而当一种模式足够精确时, 他能产生与实际操作中对同一条件相同的反应。但蒙特卡罗模拟有一个危险的缺陷: 如果必须输入一个模式中的随机数并不像设想的那样是随机数, 而却构成一些微妙的非随机模式, 那么整个的模拟(及其预测结果)都可能是错的。

最近, 由美国左治亚大学的费伦博格博士作出的一分报告证明了最普遍用以产生随机数串的计算机程序中有5个在用于一个简单的模拟磁性晶体中原子行为的数学模型时出现错误。科学家们发现, 出现这些错误的根源在于这5个程序产生的数串其实并不随机, 它们实际上隐藏了一些相互关系和样式, 这一点只是在这种微小的非随机性歪曲了晶体模型的已知特性时才表露出来。贝尔实验室的里德博士告诫人们记住伟大的诺伊曼的忠告:“任何人如果相信计算机能够产生出真正的随机的数序组都是疯子。”

7、对“蒙特卡罗模拟”理解正确的一项是（  ）
A．蒙特卡罗模拟是一种统计手段, 可靠的、无穷尽的随机数是其实现的基础。

B．蒙特卡罗模拟是一种统计手段, 对复杂趋势和事件的预测是其运算的基础。

C．蒙特卡罗模拟是一种计算机程序, 它是可靠的、无穷尽的随机数的决定因素。

D．蒙特卡罗模拟是一种计算机程序, 它决定着可靠的、无穷尽的随机数目的来源。

8、“蒙特卡罗模拟”存在危险性的根源是（  ）
A．计算机所产生的模式的精确度有偏差。

B．计算机所产生的反应与实际操作不符。

C．程序所产生的数串并不是随机数。

D．程序所产生的数学模型是错误的。

9、费伦博格博士的报告证明了（  ）
A．有5个用来处理随机数的计算机程序出现错误。

B．有5个用来处理数学模型的随机程序出现错误。

C．有5个计算机程序所产生的随机数串出现错误。

D．有5个计算机程序所产生的数学模型出现错误。

10、下列说法, 符合原文意思的一项是（  ）
A．如果输入的是同一条件的模式, 科学家就能够通过蒙特卡罗模拟产生与实际操作完全相同反应。

B．如果输入蒙特卡罗模拟中的随机数不是随机数, 那么整个的模拟及其预测结果都必然是错误的。

C．费伦博格博士指出, 计算机程序出现错误的根源在于它所产生的随机数串其实并非真正的随机。

D．蒙特卡罗模拟的作用是帮助人们运用计算机, 通过数学模式对复杂的趋势和复杂事件进行预测。
三、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成11-14题。

曹端，字正夫，渑池人。永乐六年举人。五岁见《河图》《洛书》，即画地以质之父。及长，专心性理。其学务躬行实践，而以静存为要。读宋儒《太极图》《通书》《西铭》，叹曰：“道在是矣。”笃志研究，坐下著足处，两砖皆穿。事父母至孝，父初好释氏，端为《夜行烛》一书进之，谓：“佛氏以空为性，非天命之性。老氏以虚为道，非率性之道。”父欣然从之。继遭二亲丧，五味不入口。既葬，庐墓六年。
      端初读谢应芳《辨惑编》，笃好之，一切浮屠、巫觋(xí)、风水、时日之说屏不用。上书邑宰，毁淫祠百余，为设里社、里谷坛，使民祈极。年荒劝振，存活甚众。为霍州学正，修明圣学。诸生服从其教，郡人皆化之，耻争讼。知府郭晟问为政，端曰：“其公廉乎。公则民不敢漫，廉则吏不敢欺。”晟拜受。遭艰归，渑池、霍诸生多就墓次受学。服阕，改薄州学正，霍、薄两邑各上章争之，霍奏先得请。
     霍州李德与端同时，亦讲学于其乡。及见端，退语诸生曰：“学不厌，教不倦，曹子之盛德也。至其知古今，达事变，末学鲜或及之。古去‘得经师易，得人师难’，诸生得人师矣。”遂避席去。端亦高其行谊，命诸生延致之，讲明正学。
     端先后在霍十六载，宣德九年卒官，年五十九。诸生服心丧三年，霍人罢市巷哭，童子皆流涕。贫不能归葬，遂留葬霍。

11、比较“其”字的意义和用法，选出判断正确的一组是(  )
①其学务躬行实践 ②其公廉乎 ③亦讲学于其乡 ④至其知古今 ⑤端亦高其行谊
A、①句和②句相同，③④⑤句相同。
B、①句和④句相同，③句和⑤句相同，②句与以上四句都不同。
C、①句和③句相同，④句和⑤句相同，②句与以上四句都不同。
D、③句和⑤句相同，①②④句相同。
12、下列句子中加点字，与“端亦高其行谊”中“高”字用法相同的一项是(  )
A、乃使蒙恬北筑长城而守藩篱
B、沛公军霸上
C、吾得兄事之
D、悦亲戚之情话，乐琴书以消忧。
13、选出完全表现曹端至孝、清廉品德的一组内容(  )
①父初好释氏，端为《夜行烛》一书进之。
②继遭二亲丧，五味不入口。
③既葬、庐墓六年。
④上书邑宰，毁淫祠百余。
⑤年荒劝振，存活甚众。
⑥遭艰归，……服阕，改薄州学正。
⑦贫不能归，遂留葬霍。
A、①③④⑥   B、②③④⑤   C、①②⑤⑦   D、②③⑥⑦
14、叙述或评价符合原文意思的一项是(  )
A、曹端读谢应芳的《辨惑编》后对佛教道教、巫婆神汉、阴阳先生、凶时吉日的说法都不相信，表现他开始有了朴素的唯物主义思想。
B、曹端为百姓设里社、里谷坛，让百姓好祈报收成，在我们看来仍带有一定的迷信色彩。
C、与曹端同在霍州讲学的李德见到曹端，离开时，对曹端的学生说了一番话，赞扬曹端学识广博，是难得的人师。表明李德是个有自知之明的先生。
D、曹端去世，诸生服心丧三年，霍州人罢市巷哭，童子皆流涕。其原因是曹端在霍州十六载，做官时为政公廉。
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四、（18分）

15、翻译下列句子（8分）：

（1）年荒劝振，存活甚众。

（2）当是时也，商君佐之，内立法度，务耕织，修守战之具，外连衡而斗诸侯。

（3）所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。

（4）悟已往之不谏，知来者之可追。

16、诗歌鉴赏：（6分）

东栏梨花 [宋.苏轼]
            梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。
            惆怅东栏一株雪，人生看得几清明!
    （1）诗人见“东南一株雪”而“惆怅”的原因是什么?（3分）

（2）有人认为“梨花淡白”和“一株雪”重复，主张改“梨花淡白”为“桃花烂漫”。你同意他的主张吗?为什么?（3分）
                                                                              
17、名句背诵：（4分，任选四句） 

（1）将数百之众，转而攻秦；              ，            ，天下云集响应，嬴粮而景从。

（2）大行不顾细谨，              ；项庄舞剑，             。

（3）仰观宇宙之大，               ，                  ，足以极视听之娱 ，信可乐也。

（4）                ，泉涓涓而始流。                ，感吾生之行休。

（5）                    ，或植杖而耘籽。登东皋以舒啸，                   。

（6）奋六世之余烈，                 ，吞二周而亡诸侯，                    ，执敲扑而鞭笞天下，威震四海。  

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18－22题。

   那     树

       王鼎钧 

　　①那棵树立在那条路边上已经很久很久了。当那路还只是一条泥泞的小径时，它就立在那里；当路上驶过第一辆汽车之前，它就立在那里；当这一带只有稀稀落落几处老式平房时，它就立在那里。

　　②那树有一点佝偻，露出老态，但是坚固稳定，树顶像刚炸开的焰火一样繁密。霉黑潮湿的皮层上，有隆起的筋和纵裂的纹，像生铁铸就的模样。几丈以外的泥土下，还看出有树根的伏脉。在夏天的太阳下挺着颈子急走的人，会像猎犬一样奔到树下，吸一口浓阴，仰脸看千掌千指托住阳光，看指缝间漏下来的碎汞。

　　③鸟来了，鸟叫的时候，几丈外幼稚园里的孩子也在唱歌。

　　④情侣止步于此。于是那树，那沉默的树，暗中伸展它的根，加大它所能荫庇的土地，一厘米一厘米的向外。

　　⑤但是，这世界上还有别的东西，别的东西延伸得更快，柏油一里一里铺过来，高压线一千码一千码架过来，公寓楼一排一排挨过来，那树被一重又一重死鱼般的灰白色包围，连根须都被压路机碾进灰色之下，但树顶仍在雨后滴翠，经过速成的新建筑物衬托，绿得很深沉。

　　⑥计程车像饥蝗拥来。“为什么这儿有一棵树呢？”一个司机喃喃。“而且是这么老这么大的树。”乘客也喃喃。在车轮扬起的滚滚黄尘里，在一片焦躁恼怒的喇叭声里，那一片清阴不再有用处。树旁的公共汽车站搬了，树下的水果摊搬了，不远处的幼稚园也要搬——看何处能属于孩子。只有那棵树屹立不动，连一片叶子也不落下。那一蓬蓬叶子照旧绿，绿得很。

　　⑦树是没有脚的。树是世袭的土著，是大地的效死者。树离根，根离土，树即毁灭。它们的传统是引颈受戮，即使是神话作家也不曾说森林逃亡。连一片叶也不逃走，无论风力多大。任凭头上已飘过十万朵云，地上叠过廿万个脚印，任凭在那枝丫间跳跃的鸟族已换了五十代子孙，任凭鸟的子孙已栖息青山。当幼苗长出来，当上帝伸手施洗，上帝曾说：“你绿在这里，绿着生，绿着死，死复绿。”啊！所以那树，冒死掩覆将失去的土地，作徒劳无用的贡献，在星空下仰望上帝。

　　⑧这天，一个喝醉了的驾驶者，以60英里的速度，对树干撞去。于是人死。于是交通专家宣判那树要偿命。于是这一天来了，电锯从树的踝骨咬下去，嚼碎，撒了一圈白森森的骨粉。那树仅仅在倒地时呻吟了一声。这次屠杀安排在深夜进行，为了不影响马路上的交通。夜很静，像树的祖先时代，星临万户，天象庄严，可是树没有说什么，上帝也没有。一切预定。一切先有默契，不在多言。

　　⑨尸体的肢解和搬运连夜完成。早晨，行人只见地上有碎叶，叶上每一平方厘米仍绿——它果然绿着生、绿着死。清道妇一路挥帚出现。她们戴着斗笠，包着手臂，是都市的寄生者，是树的亲戚。扫到树根，她们围着年轮站定，看那一圈又一圈的风雨图，估计根有多大，能分裂成多少斤木柴。

⑩两星期后，根被挖走了，为了割下这颗生满虬须的大头颅，刽子手贴近它做成陷阱，切断所有的动脉静脉。现在，日月光华，大道如砥，已无人知道有过这么一棵树，更没有人知道几千条断根压在一层石子一层沥青又一层柏油下闷死。

18、 文章的开头两段写那树虽老，但生命力依然旺盛，其作用是什么？（3分）

19、第⑤段中“柏油一里一里铺过来，高压线一千码一千码架过来，公寓楼一排一排挨过来”，作者这样写，意在表现什么？也暗示了什么？（3分）

20、第⑦段中说树“是世袭的土著，是大地的效死者”这句话的意思是什么？（2分）

21、第⑧段“电锯从树的踝骨咬下去，嚼碎，撒了一圈白森森的骨粉”（1）运用了什么修辞手法？（2）描述了什么？（3）表现了什么？（6分）

22、从全文看，上帝对那树施洗礼时所说的话，有的实现了，有的没实现。（1）“没实现”的是什么？（2）没能实现的根本原因是什么？ （4分）

六、（12分）

23、下面的句子顺序不合理，请作适当调整，使之连贯。（写出序号即可）（3分）

①我们生产的直流镐灯与国外的炭精灯相比，②耗电量只有炭精灯的四分之一，③而有效的照明度却提高了百分之五十，④它的重量只有炭精灯的五分之一。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

24、提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“染色体”下定义。（3分）

（1）、染色体是一种能自我复制的线性体。

（2）、在科学实验中，这些线性体能够被碱性染料染成深色，故称染色体。

（3）、染色体是由脱氧核糖核酸、蛋白质和少量核糖核酸组成的。

（4）、所有细胞核内都含有染色体，但染色体的数目和形态却不相同。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
25、在空白处填上几句话，使之与前后文构成排比句。（3分）
只要你认识了自然这本书，你在这世界上寂寞时便不寂寞，苦恼时有安慰。　　　　　　　　，　　　　　　　　，　　　　　　　　，迷失时有指南针。

26、作文（60分）　　

天底下，你活着，总会有一个位置。无论这位置是大是小，是重要还是平凡，你总有一个位置。你失去社会的位置，失去职业的位置，或是失去爱情的位置，但最终还会剩下一个大自然赋予你的位置。只有当你最终离开人世，属于你的位置才消失。 
在人的一生中，位置十分重要。它是一个人终生奋斗的目标，甚至是人类繁荣发展的基本动力。 
　　请以“位置”为话题写一篇作文。 
　　注意：①立意自定　②文体自选　③题目自拟　④不少于800字
答案

一．

1、B  2、D   3、D   4、C

5、【C】A 项不合逻辑，“贪污”是“不正当的手段”，但决不能用“正当”限制，语法上是搭配不当，逻辑上是限制不当。B项并列不当，“贪污”和“徇私枉法”都属于“腐败”。D 项句式杂糅，可改为“在技术革新中，公司组织有关人员围绕提高产品质量问题”，或“在技术革新中，公司组织有关人员以提高产品质量为中心” 。
6、【D】契诃夫是19世纪俄国作家。欧•亨利是美国人。

二
7、A(蒙特卡罗模拟是统计手段, 不是计算机程序, CD有误, “对复杂趋势和事件的预测是目的”, 不是“运算基础”B有误) 

8、C(A、B、D谈的明显不是“根源”) 

9、A(B的“随机程序”应为“计算机程序”, CD应为计算机程序出现错误, 不是随机数串, 不是数学模型) 

10、D(A项的“科学家”应为“模式”; B项原文“都可能是错误的”不是“必然”。C项的“它”应为“5个程序”) 
三、

11、B　 12、D　 13、D　 14、B
第11题考查虚词“其”的用法。因为①④句“其”字直接充当主语或小主语，译作“他”；③⑤句“其”字都作定语，译作“他的”；②句“其”字表委婉判断，译作“也许”“大概”之类，属副词。
第12题考查实词。“高其行谊”高 ，形容词意动用法。
第14题考查阅读理解文章内容。①②③⑥句表现曹端至孝；⑦句“贫不能归”可见为官时的清廉。而④⑤句属教化和公德。
第15题考查阅读分析文章内容。A项提到的“佛教道教”与原文“浮屠”不合，“浮屠”指“佛”或“佛教”。C项李德“离开时”应为“离去后”，“对曹端的学生”应改为“对自己的学生”。D项，原因除为政公廉外，更主要作为人师他有渊博的学识和高尚的道德，为霍州做了许多好事。

【译文】
曹端，字正夫，渑池人。永乐六年举人。五岁见《何图》《洛书》，就摹画在地上问他父亲。等到长大，专心于研究大道理。他在学习大道理时，努力从自身做起，而且把所学的道理静心存留于心作为最主要的。(他)读宋代儒学著作《太极图》《通书》《西铭》，感慨道：“大道理就在这里面了。”于是专心致志地研究，坐位下踏脚的地方，两块砖都磨穿了。(他)对待父母极孝顺，父亲当初极信佛教，曹端写了题为《夜行烛》的一封信送给父，信中说道：“佛教把空作为要义，这不是人类社会规律的要义。道教把虚作为理论，这不是依从本性的理论。”他父亲愉快地依从了他所说的道理。后来经历了父母双亡的痛苦，(他)各种有滋味的东西都吃不进去。安葬了父母以后，筑庐冢守墓六年。
曹端刚开始读谢应芳的《辨惑编》时，极信其中所讲的道理，所有关于佛教的、巫术的、阴阳风水、时日吉凶的理论都除去不用。写信给县令，毁掉滥设的祠堂百余座，给百姓修土地庙，建谷坛，让他们祈报年成。遇到荒年，鼓励(富户)救济灾民，救活了许多人。做霍州学正时，研究整理儒学，学生们都心悦诚服地听从他的教诲，郡里的百姓都被他教化了，把打官司当作可耻的事。知府郭晟请教他治理政事的方法，曹端说：“也许是公和廉吧。 做到公了那么百姓就不敢不敬了，做到廉了那么百姓就不敢欺瞒了。”郭晟拜谢欣然接受。曹端遇父母的丧事回故里，渑池、霍州的众多学生到曹端守墓的地方来听从他教诲。服丧期满，改任薄州学正。霍州、薄州、蒲州两地各自上奏章争着要曹端，霍州的奏章先得到批准。
霍州的李德跟曹端是同时的人，也在霍州讲学，等到他见过曹端，回来对他的众弟子说：“学而不厌，教而不倦，这是曹先生的高尚品德了。至于他懂得古今，通晓社会变化，没涉及的学问很少。古语说：‘得到一位讲经的老师容易，而得到一位教诲做人的老师难。’你拉得到一位教诲做人的老师了。”于是(李德)不再讲学要离开霍州。曹端也称赞李德的品行与情谊，让众弟子请他回来，一起讲课教学。
曹端先后在霍州十六年，宣德九年辞世于任上，时年五十九岁。他的众多弟子服心丧之年，霍州百姓(听到曹端去世)连买卖都不做了，街巷中充满哭声，孩子们都痛哭流涕。(曹端)因清贫而不能安葬在故乡，于是留葬在霍州。
四、

16、 （1）感伤春光易逝、慨叹人生短促(3分。意思对即可。柳树由浅绿变深青，暗含春色已暮，梨花盛开满城漾白，也暗伏盛极将衰，一、二两句写景中满蕴了伤春之情。答到这一点的给1分。最后一句直抒胸臆，抒发了人生如寄之慨。答到这一点的给2分。只摘抄“人生看得几清明”而分析的，得1分。)

（2）不能将“梨花淡白”改为“桃花烂漫”。(1分)如果改首句为“桃花烂漫”，“花满城”就当属桃花，那么一、二句即咏桃花，不仅与题目无关，而且与咏梨花的…惆怅东栏一株雪”相互割裂。(2分。每点1分。意思对即可)(思路不清楚，语句不通顺，酌情扣分) 

五、

18、这些内容为后文写它被锯倒并被肢解分裂作了铺垫（2分），从而引发人们进行深入的思考（1分）。

19、人类的建设活动，虽然速度很快，但也在不断地破坏着自然环境（2分），这暗示了那树最终的命运（1分）。 
20、那树长久在这里生长繁衍，至死也不愿离开这块土地。（2分）

21、拟人的手法（2分），描述了大树的惨遭砍伐（2分），表现了人的愚昧和冷酷（2分）。

22、（1）没实现的：死复绿。（2分）（2）人类在进行建设时，忽视对自然环境的保护。（2分） 　

六、

23、①④②③

24、染色体是细胞核中由脱氧核糖核酸、蛋白质和少量的核糖核酸组成的、并能进行自我复制的易被碱性染料着色的线性体。

25、贫困时有帮助，挫折时有鼓励，软弱时有督责。
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